

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Vidéken: . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Plac-utóza 47. és 49. szám.

A koalíció végnapjai.

Debreczen, március 31.

A képviselőház tegnap közel egy hónapos szünetre ment: elnapolta ülését április 26-ikáig. Néhány héttel ezelőtt még senki sem gondolta volna, hogy a koalíciós kabinet ennyi ideig el bír vegetálni az ellenséges és szerencsétlen körülmények közt, amelyekbe a pártviszonyok saját gyengesége vitték bele. De a külpolitikai válság leszerelte a belső nyugtalanságot s ezt a kedvező percet leszegezte a kormány, hogy még egy hónapra haladékot nyerjen. Ez alatt az idő alatt azonban tisztázni kell a parlamenti helyzetet.

Ma az a prognosztikon állítható fel, hogy a kormány a husvéti szünet alatt megpróbálja a fuzió létrehozását. De akár sikerül ez, akár nem, a szünet után benyújtja a lemondását. Ha lesz nagy pártja, akkor új alakulásban ugyan, de újból az ügyek élére kerül. Ha a bankkérdés útját állja ennek a megoldásnak, beáll a válság, melynek lefolyását el sem képzelhetni.

De ez a veszedelem nem tulságosan komoly. Nagy erővel neki gyürkötnek a pártvezérek, hogy ez az elképzelhetetlenül nehéz lefolyású válság be ne következék és a mai többség megma-

radjon a hatalom birtokában. A mai többség, bár nem a mai formájában, hanem egy homogénebb, kifelé is, befelé is szorosabban összefüggő, egészen egységes alakulásban, abban az összeolvadásban, amelyet a fuzió bajnokai immár esztendő óta szeretnének összekovácsolni.

Hogy mi lesz a programja ennek az új és a mainál is erősebbnek tervezett pártalakulásnak, ez még bizonytalan. Önálló magyar jegybank semmiesetre. Inkább a bankkérdés megoldásának tíz évre való elhalasztása. Általános, titkos, egyenlő, közvetlen választójog semmiesetre. Inkább a plurális és az összeválasztók elvén fölépített választói reform, mert különben az alkotmánypárt nem fuzionál. Hogy mi lesz a program — ismételjük — még senkisé tudja. A célját az új pártalakulásnak azonban mindenki ismeri: a hatalom megtartása.

Barmilyen lesz is a program, az bizonyos, hogy a fuziót okvetlenül nyélbe ütjük a husvéti szünet alatt. Tegyük mindjárt hozzá, hogy nagyon helyes lesz, ha nyélbe ütjük, akarmilyen alapokon épül is föl az új, az egységes kormánypart. Mert legalább véget vet egy csomó hazugság életének, amelyeket koalíció néven tanult meg ismerni az ország. Véget vet annak a legegészségtelenebb alaku-

atnak, amely országkormányzásra valaha összeverődött. A megalakulásban csaknem mindenét vesztette az, aki abban a leggazdagabb programmal vett részt s tarisznyáját tömte meg az, aki oda semmit sem vitt. A józanságnak valami megfordítottja történt ott. A legkisebb részvényes, a néppárt győzte leginkább tudóval. A nagy függetlenségi párt, a kormányzó többség, komornyik szolgálatokat végzett és kénytelen volt egymásután földadni az elveit. Ami kevés megmaradt belőle, arról sem hisszük már, hogy meg tudna menteni az új pártalakulásban. Mert az új alakulás szintén egészségtelen, mert hiszen a titkok sötét leple alatt kell előkészíteni, intrikáktól kell oltalmazni, vagy talán intrikákkal kell előbbre vinni. Nem lehet egészséges az a helyzet, amelyet egy egészségtelen helyzet összefoizásával akarnak megteremteni és nem tehet köszönet abban, amit megint csak meggyőződés nélkül, vagy azok ellenére és tisztán kitalált célszerűségi okok kedvéért teremtenek.

És mi mégis örülünk, hogy létrejön a fuzió. Legalább le fog hullani a nemzet szeméről a hályog és nem fogja többé követni azokat, akik félrevezettek. És azok a kevesen, akik a saját meggyőződésük után mennek, akik nem vesz-

Glória.

Irta: **Drucker Juliska.**

Egy asszony lassan ment a temetőhöz vezető úton. Kezében néhány szál fehér szegfűt vitt. Belépett a kapun. Az őt jól ismerte, két hónap óta naponta járt ki egy sirhoz a szép feketeruhás asszony. Mindig mély gyászban jött és az arca le volt fátyolozva.

A fehér sirt kereste, amelyet nem régen hantoltak. Azon a siron fehér szegfűn kívül más virág nem volt soha.

Az asszony a szegfűket letette a sirra. Két égő könnyesepp hullott a fehér szirmokra. Azután megfordult és ment kifelé. Mikor jött, egyenes, rugalmas volt a járása, a fejét büszkén tartotta, de mikor kifelé haladt, mindig görnyedtebb lett és a fejét lecsüggesztette.

Egy utcáson szembe jött vele egy férfi. Magas, barna, büszke tartással. A nő nem vette észre, de a férfi annál inkább. A szönt és meleg hangon kérdezte:

Megengedi, Irma, hogy haza kísérjem. Ugyis rég nem beszélünk egymással. Azóta...

Az asszonynak könnybe lábadt a szeme, amikor mondta:

— Igen, Szelestei, a temetés óta nem beszéltem magával.

— Nem akartam a bánatában zavarni.

— A résztvevők nem zavartatják az embert. En úgy hiszem.

— Látja, Irma, éppen ezért nem kerestem fel, mert nem akartam, hogy ezek közé sorozzon. En több akarok lenni magának, ha nem is most, de idővel.

— Szelestei, nem szép, hogy így beszél az elhalt jó barátja feleségéhez. És ve gye tudomásul, hogy én az uramat nagyon szerettem és hogy nozzá hű maradok. Maga nekem nem lehet soha más, mint jó barátom. Akar az lenni?

A férfi büszkén felemelte a fejét és dacosan mondta:

— Nem, az nem akarok lenni.

— Ugy, Szelestei, az utaink örökre elválnak. Megvallom, nagyon sajnálom, hogy egy jó barátommal kevesebb van.

Ezzel elváltak . . .

*
Öt év múlt el. A szép Ragányi Irma még mindig özvegy. Nagyon szép asszony volt és a kérők folyton zaklatták, de ő halani sem akart róluk. Valamennyit elutasította.

Szelestei Imrét nem látta öt esztendeje, azóta, amikor az utcasarkon örökre elűzte magától.

Ragányi Irma nagyon megváltozott. A napnak legnagyobb részét imádkozással tölti a férje arképe előtt. Olyankor összetett kezekkel kér bocsánatot a halottól, hogy egy élő elfoglalta helyét a szívében.

A haja felbomlik amint térdel a nagy festmény előtt és az édes kicsi ajka, mely minden másra volt teremtve, csak imádkozásra nem, úgy vonaglik a suttogás közben, amint halkán rebegi:

— Ugy-e Dezső, megbocsájt, hogy vétkezem? De lássa, nem tenetek róla hogy újra szeretek. Hiába, nem tudom elfelejteni Szelestei Imrét. A on a csillagos éjszakán Nápolyban, amikor megígértette velem, hogy soha az életben mást magán kívül nem fogok szeretni. Oh, Dezső, Dezső... én akkor mindent megígértem és nem is bántam meg. De most, az utóbbi időben, nem tudom mi történt velem...

Irma felállt, végig húzta kezét a homlokán, hirtelen megrezzent és megváltozott hangon suttogta:

— Egy pillanatnyi gyengeség volt, most már elmúlt és érzem, erős leszek. Ha

A Kossuth szálloda

összes helyiségeit újra atalakitottam és berendeztem. **Ma április 1-én este ünnepélyesen megnyitás.** Kötünő jó magyar konyha. Egész éjjel meleg ételek. Tisztán kezelt italok. Olcsó szobák. Előzékeny kiszolgálás. Villanyvilágítás. Előrendű zenekar. Tisztelettel **Klein József** tulajdonos.

A t. hölgyközönség b. figyelmét van szerencsém felhívni arra, hogy az idei tavaszi és nyári

kalap különlegességeimet

Parisban;

szereztem be, miáltal a legkényesebb igényeket is képes vagyok kielégíteni. Kiváló tisztelettel **JUNGREISZ MARI** utóda.

nek részt az új párt-kotyvasztásban, életet fognak adni egy hatalmas nemzeti ellenzéknek.

Tíz százalék lesz a reformátusok egyházi adókulcsa.

A debreceni egyházközség közgyűlése

A debreceni református egyházközség ma délután 3 órakor tartotta meg a városháza nagytermében közgyűlését, melyen Simonffy Imre főgondnok és Dicsőfi József lelkész elnökölték. A napirenden azok a fontos ügyek szerepeltek, amelyekben már a múlt hetekben a presbyterium ugyan már határozott, de amelyeknek végleges megerősítése az egyházi törvények alapján az egyházközségi közgyűlés feladatát képezik.

A közgyűlést Dicsőfi József elnök nyitotta meg, előrebocsátván, hogy a közgyűlés azokkal az ügyekkel lesz hivatva foglalkozni, amelyek letárgyalása a multkor a kistemplomban tartott egyházközségi közgyűlés határozatképtelensége miatt félbenmaradt.

Ezután felszólította a közgyűlési tagokat, hogy a presbyterium által négy szó többséggel elfogadott fontos javaslatokat erősítse meg.

Somogyi Pál főjegyző felolvassa a javaslat harmadik pontját, amely az új kántori állásokkal és azok javadalmazásával foglalkozik. E szerint a régi két kántornak a fizetését 2500 koronában, az új három énekvezerek javadalmazását pedig 1600 1500 korona alapfizetésben és 400—400 korona lakpénzben kívánja megállapítani. A javaslat e pontját a közgyűlés — Harsányi Imre azon indítványa elvetésével, hogy a régi kántoroknak csak 2000 korona alapfizetést adjanak — elfogadja.

Ezután a paróchiális körök felállításával szűkségesé vált központi anyakönyvvezetői állás javadalmazásai egyhangulag 2500 koronát állapítottak meg.

Szintén minden vita nélkül történt a négy új vallastanítói állás 2400—2400 ko-

rona javadalmazásának megszavazása is. Nagyobb vitát csak az állam adóhoz mért tíz százalékos adókulcs elfogadása provokált, úgy hogy az elnök névszerűtlen szavazást volt kénytelen elrendelni. A szavazás eredménye az lett, hogy a javaslat idevonatkozó pontját 47 szavazattal 39 ellenében a közgyűlés elfogadta.

Ezután még Simonffy Imre főgondnok beszélt. Köszönettel mondta a közgyűlési tagoknak, hogy önzetlenségükkel lehetővé tették az egyház életében feltétlenül szükségessé vált paróchiális körök felállítását, valamint a tanítók elodázhatatlan fizetésrendezését. Ezek régi adózási rendszer mellett nem voltak teljesíthetők, vagy ha mégis megpróbálták volna azt, az egyház pénzügyi bukása feltétlenül bekövetkezett volna.

A közgyűlés délután öt órakor ért véget.

A debreceni vízvezeték.

A vízvezetéki kutak elkészültek.

A kutak szivattyúzása.

A vízvezetéki bizottság ma délután ülést tartott, melyen Aczél Géza főmérnök bejelentette, hogy a vízvezetéki kutak készen vannak és most már meg kell kezdeni a szivattyúzást. A szivattyúzás módszerének megállapítására a bizottság meghívta Farkas Kálmán műszaki tanácsost.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

A vízvezetéki bizottság ma délután 3 órakor ülést tartott Kovács József polgármester elnöke mellett. Az ülésen jelen voltak Fejér Ferenc dr., Aczél Géza főmérnök, Körner Adolf tanácsnok, Debreceni Jenő gazdaryigazgató, Varady Sándor, Vincze Géza műszaki tanácsnok, Tóth István, Roncsik Lajos főszámvevő, Rádi Ferenc, a kulturális osztály kiküldötte, Aczél Géza jelentést tett a kutak vízbőségéről. Valamennyi kut elkészült már.

Fejér Ferenc dr.: A kutaknak április 1-re munkaképeseknek kellene lenni. Ohajjja,

hogy a bizottság a helyszínen győződjék meg a munkálatok mibenállásáról. A közönséget teljesen meg kell győzni arról, hogy a kutak megfelelők lesznek. Mert Debrecennek mindennél elsőbrendű érdeke, hogy jó vízvezeték legyen.

Aczél Géza: A kutak az előjelekből ítélve, egészen bizonyosan megadják az előírt mennyiséget. Mintegy egy hónap óta szivattyúznak éjjel nappal három kutat. Javasolja, a bizottság hívja meg Farkas Kálmán miniszteri tanácsost, hogy vizsgálja meg a szivattyúzás és a szivattyúzás módszerére nézve adjon utasítást.

Vincze Géza teljesen kielégítőnek tartja a szivattyúzás eredményét.

A bizottság az előterjesztést és a főmérnök javaslatát elfogadta.

Husvét után tisztul a helyzet.

Az állambank terve.

Az események homlokterében természetesen a bankkérdés áll. Tegnap a Hollócsoport köréből az a hír szivárgott ki, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök a *lambankot akar csinálni*. A függetlenségi párt hivatalos lapja ezt az értesülést ezekkel a sorokkal erősíti meg:

A kibontakozásra irányított tevékenység végén, esztanóképpen az állambanknak egy olyan formája van, amely a magyar állami-ágnak és önállóságunknak a függetlenségi párt által követett ismérveit a lehető legtökéletesebben domborítja ki. Ugy tudjuk, hogy maga a miniszterelnök is ebben az irányban fáradozik s így nincs kizárva a megoidásnak ez a módja, amelyet a függetlenség párt is szívesen fogadna.

Ezzel szemben az alkotmánypárti oldalról ezeket mondják!

Aki azt állítja, hogy Wekerle állambankot fog szervezni Magyarországon, az nem ismeri sem Wekerle Sándort, sem az

Az asszony emberfeletti erővel küzdött, hogy el ne árulja magát. Ujra szólt Szelestei:

— Mondja, Irma, mit vétettem magának, hogy így kegyetlen hozzám?

Irma a férfi vállára tette a kezét és most már nyugodt hangon mondta:

— Nem vétett ön, szegény Járatom, nekem semmit. És én sem vagyok kegyetlen. Megfogadtam az uramnak, hogy még a halál sem tudja az én szavamat megszegni. Szeles ei, édes barátom, ebben rejlik a mi közös tragédiánk.

A férfi a kalapja után nyúlt és csak ennyit szólt:

— Ugy itt nincs mit keresnem.

Az asszony gépiesen utána mondta:

— Nincs...

Szelestei Imre elment. Amint léptei elhangzottak, a sápadt arcú asszony besietett a hálószobájába, ott a férje arcképe előtt térdre rogyott és diadalmas hangon, de a melyből kiesengett a lélek zokogása, rebegte:

— Ugy-e erős voltam, Dezső?

A leeresztett függönyök egy kis nyílásán betört a napsugár és fényes glóriát szőtt a fehér asszony feje fölött...

ő jön, hideg leszek, mint a márványkő, mint egy szép, érzéktelen szobor. Erős leszek!...

Runasuhogás, Ragányi Irma öreg cselédje jött be.

— Nagyságos asszony, Szelestei Imre ur van itt. Kérdezi, tetszik-e fogadni?

Irma arca még fakóbb lett. Halkan mondotta:

— Azonnal megyek...

És rendbe akarja szedni a haját, de a fésű kiesik a kezéből. Szinte felalomban megy be. Csak amikor maga előtt látja almanak ideálját, akkor ébred fel. Fáradt mozdulattal a kezét nyújtja a férfinak.

— Isten hozta, Szelestei.

Szelestei megcsókolta az asszony kezét és érezte, hogy az imént minden ízében reszketett. Izgatottan kérdezte:

— Irma, csak nem beteg? Ugy megváltozott, amióta láttam.

Ragányi Irma arcában bus mosoly jelent meg. Sötét szemét felemelte a férfire és úgy mondta:

— Nem vagyok beteg.

Két könnyesepp kiragyog az asszony szeméből. A férfi néz reá és szinte belelát a lelkébe.

— Irma, ön szenved. Kérem, legyen őszinte hozzám, mondja meg, mi bántja?

— Nincs semmi mondani valóm, bocsásson meg, hogy érzékenységemmel untattam. Beszéljen inkább külföldi utjáról. Hol járt?

— Nem, erre most nincs kedvem. Hanem engedje meg, hogy én kérdezzek öntől valamit. Az asszony reszketett. Érezte, hogy e hét szem varázsának, e férfinak nem lesz képes ellentállni. Halkan sugta:

— Kérdezzen...

A férfi egy percig sem gondolkozott. Egyenes, őszinte tekintettel mondta:

— Irma, gondolt-e rám, míg odajártam?

Az asszony lesütött szemmel felelt:

— Gondoltam.

Szelestei piros lett, mint a pipacs. Az arcán egy reménysugár jelent meg.

— Hát az eszébe jutott-e, hogy én egyszer visszajövök és számon kérem magától a boldogságomat? Amit annál is inkább megérdemlek, mert öt évig vezekedtem érte.

— Erre, Szelestei, nem gondoltam...

Szelestei lehajtotta a fejét.

— Ugy kár volt visszajönnöm.

Valódi Borsalino és Amerikai kalapok Lengyelnél Piac-u. 43.

Van szerencsém a n. é. borfogyasztó közönség szíves tudomására hozni, hogy saját termésű és személyes felügyeletem alatt álló tisztán kezelt ::

kitűnő minőségű כשר של פסח
FAJBORA IMÁT
פסח ünnepekre kihordásra, u. m.:

Rizling 1 liter 60 fill., Vörös 1 liter 80 fill.
Palackokban pecsételve 20 fillérről drágább.
Rosenberg Adolf Pincehivőség:
Iparkamara-udvar

Állambank természetét. Az állambank tehát ki volna téve a mindenkor kormány hatalmának, befolyásának, sőt szeszélyének. Az ilyen bank sem az ország hitelének megalapozására, sem a hitelügyeknek kielégítésére nem volna alkalmas. Az ilyen bank ügymenetében mindenkor beleszólhatna a politikai befolyás. És mi olyképpen vagyunk értesülve, még pedig igen illetékes forrásból, hogy *Wekerle ilyen jegvbank létesítésére nem gondol, sőt ilyennek megalkotsát valóságos veszedelemnek tartaná.*

Tíz éves halasztás.

Igy az állambank terve nagyon is illő. Sokkal valószínűbb képét adja a jövő helyzetnek a néppárt hivatalos lapja, az „Alkotmány”, mely így jósolja azt meg:

— A bankkérdés elsősorban elintézés alá kerül, még pedig az lesz a megoldás formája, hogy 1917-ig elodázzák a végleges rendezést. Más oldalról is megerősítik a bankügy ideiglenes rendezésének ezt a formuláját, hozzáadván azt, hogy ebben az esetben várható Justh Gyula és körülbelül 30—40 hívének ellenzékébe vonulása, de várható egyúttal az is, hogy Hollókai viszont benn maradnak a kormánypártban. Kavartak ők ugyanis már nagyobb szelet is, mégis igen szépen megférnek a kormányt támogató többség mögött. Új állások is készülnek. Kettő osztott kereskedelmi miniszterium stb. A függetlenségi párton teljesen elképzelhetetlennek tartják, hogy bármely kibontakozás létrejöhesse a mai kabinet megállása mellett s elkerülhetetlenül elkövetkezendőnek vélik a kormány lemondását, amely esetben *Apponyi Albert* grófot emlegetik miniszterelnöknek, *Wekerle* Sándort pedig pénzügyminiszternek. És ez — Justhot és híveit kivéve — főlős rekompenciának látszik, cserébe az önálló bankért.

A kilátás tehát kecsgetett: lesz fuzió — bank nélkül, viszont új miniszteri állásokat is kreálnak. Ha ugyan össze nem dől.

Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy a két kormány husvét utánig nem tárgyal a bank dolgában. Addig a külpolitikai helyzet végleges rendezése ad dolgot. A tanácskozáson Kossuth Ferencz is részt akar venni. Ezzel kapcsolatban fog beállani a politikai változás is.

Színház és Művészet.

Műsor.

Csütörtök: Atalanta, operett. Ujdonság. B) bérlet.

Péntek: Atalanta, operett. C) bérlet. Szombat: Atalanta, operett. A) bérlet. Vasárnap délután: János vitéz, operett. Vasárnap este: Hortobágyi virtus, népszimű.

Császár katonái. Mivel a Figaro házasságával nem tudott elkészülni a társulat, megváltozott a műsor és Földes kitűnő darabját, a *Császár katonái*t adták. Hogy pedig ezt adták, az nem jelentette azt, hogy evvel készen vannak, hogy ezt tudják. Ahhoz hozzászoktatták ugyan a publikumot, hogy jó előadást ne lássanak, de még ilyen rossz, ilyen borzasztó rossz előadás nem volt az idén. A szereplők össze-vissza beszéltek, ahogy jól esett nekik, *Zilahy* pedig abszolúte nem tudott egy hangot sem a szerepből. Kivételt csak *Bérczy* Ernő képezett, aki szeniális ragyogó mű észettel játszotta meg Szedlacsek kadétot. A kedves közvetlensége

és természetessége, könnyed ötletes, elegáns játéka, amelyben semmi sincs a régi iskola páthosából, tiszta kedves organuma, vonzó egyénisége, mely biztosan tud uralkodni a színpadon, most is nagy sikert hozott ennek a talentumos fiatal kiforrott művésznek. Természetes azonban, hogy *Zilahy* elbocsátja a társulatától ezt a kitűnő művészt, mivel egynehány koronáról van szó. (Lais.)

Debreceniek sikere — Nyiregyházán. A debreceni zenekedvelő társaság hétfő esti nagy sikerének híre gyorsan eljutott Nyiregyházára és az ottani közönség nagy érdeklődéssel várta a Bessenyei-kör keddi esti hangversenyét. A Korona szálloda nagy díszterme zsúfolásig megtelt intelligens közönséggel, élükön gróf Vay Gábor főispánnal és a tisztikar csaknem teljes számmal. A hangverseny a legnagyobb ünnepélyesség kereteiben folyt le, amelyből bőven kijutott az összes szereplő művészeknek, főleg a debrecenieknek. A műsor egyes számai: *Victorisz* József szavallata, g. *Kertész* Ella (16th Sándor művészi előadása, *Weszprémy* Andor bravuroso hegedűjátéka, *Dienzl* Oszkár simulékony zongora kísérete, P. Nagy Zoltán hangulatos, pompás technikájú zongorajátéka töltötte be. *Weszprémy* Andor hegedűjátéka, amely a kitűnő akusztikájú teremben még sokkal jobban érvényesült, elragadta a nyiregyházi zeneérett közönséget különösen biztos technikájával és a hangok érzésheli színezésével ért el nagy hatást. Hangverseny után a vendég művészek tiszteletére a késő éjjeli órákba nyúló bankett volt, a tósztok hosszú légiójában éltetve a magyar zeneművészetet és a két szomszéd városnak a zene kultiválására egyesült testvéregyesületét, mely e két hangversenyt is dokumentálta együvértartozását.

Szerbia mindenről lemondott

Montenegró a béke ellen.

Szerb trón sorsa.

Szerbia jegyzékét ma adta át *Aerenthal* külügyminiszternek *Szimics* bécsi szerb nagykövét. Ez a jegyzék Szerbia teljes leszerelését jelenti s ezzel a háborús bonyodalmak utolsó hullámai is elsimultak. Most már a szerb trón sorsának kérdése lép előtérbe s ebben a tekintetben nagy meglepetések várhatók. A nagyhatalmak már is gondoskodnak a *Karagyorgyevics*ek trónjáról az esetre, ha a dinasztia vagy lemond, vagy a szerb nép elkergeti az országból.

Mai távirataink a következők:

Szerbia leszerelése.

Belgrád, március 31. *Ribarac* igazságügyminiszter kijelentette, hogy a kabinet elfogadja *Ausztria-Magyarország* követelését. Azt is kijelentette, hogy *Péter király* Sándor javára le fog mondani.

Belgrád, március 31. A ó-radikálisok klubjában *Milovanovics* külügyminiszter a következő nyilatkozatot tette: A nagyhatalmak követelik, hogy minden fentartás nélkül ismerjük el *Ausztria-Magyarország* követelését *Bosznia* annexiójára vonatkozólag, szereljük le a szerb haderőt és nyujtsunk biztosítékot, hogy bandák működése nem fogja háborgatni *Bosznia-Hercegovina* nyugalmát. A szerb kormány, érett megfontolás után ama határozatot hozta, hogy teljesíti

valamennyi követelést s pedig a következő okokból:

Amikor az annexiót proklamálták, a szerb kormány azon az állásponton volt, hogy *Bosznia-Hercegovina* autonómiája helyreállítsák. E törekvésben Szerbiát *Oroszország* és *Anglia* támogatták. *Ausztria-Magyarországnak* Törökországgal való meg egyezésével ez az álláspont megszűnt, miért is a szerb kormány *Oroszország* egyvetérsévével a területi kompenzáció új álláspontjára helyezkedett. A nagyhatalmak ma átadott jegyzéke a bizonyosága, hogy a hatalmak az annexiót teljesen elismerték s ezzel a kérdés el van ismerve.

Mint hogy a szerb kormány nem küzdhet az összes hatalmakkal, elhatározta, hogy a hatalmak föltételeinek elfogadását terjeszti a *szkupstina* elé. *Oroszország* e részben erős ígéretet tett Szerbiának, hogy kedvező alkalommal és jobb európai politikai viszonyok közt kezébe veszi a szerb nép érdekeinek védelmét. Ezt az alkalmat az ó szerb és a macedón kérdés hozza meg. Mindez okok alapján kéri a *szkupstinát* a kormány, hogy őt ebben az értelemben támogassa.

A klub tagjaira a beszéd óriási hatással volt s határozattá emelték, hogy a kormányt támogatják.

A szerb trón sorsa.

Berlinből táviratozzák, hogy a *Karagyorgyevics*-dinasztia detronizálása vagy lemondása esetén a szerb királyi trónt nem a balkáni herceggel töltik be, hanem a nagyhatalmak két német és két skandináv herceget fognak kandidálni. A hatalmak nem fogják megengedni, hogy Szerbiában kikiáltás a köztársaságot.

Péter király lemondása.

Belgrád, március 31. A tegnap a király elnöklete alatt megtartott minisztertanács még egyszer foglalkozott a trónörökös lemondása érvényességének kérdésével és ugylátszik arra az eredményre jutott, hogy a lemondás végleges. Szó volt a király utólagos lemondási szándékáról is. A király lemondási szándékát elhalasztotta.

Belgrád, március 31. A lakosság újra nyugodt. Az ujságok hangulata is megváltozott.

Szerbia hivatalos leszerelése.

Bécsből táviratozzák, hogy Szerbia választát *Szimics* szerb nagy követ ma adta át *Aehrenthal*nak. A jegyzékben Szerbia elismeri, hogy az annexió kérdése jogaiban nem érintette; eddigi álláspontjával felhagy, baráti viszonyba lép *Ausztria-Magyarországgal*. Leszerel minden vonalon s a bandáit lefegyverzi. *Aehrenthal* barátságosan fogadta a követet.

Haragszanak Németországra.

Pétervár, március 31. A Szlovo jelentése szerint husznál több diplomata értésére adta a német császárnak, hogy a legközelebbi ebéden nem fognak megjelenni.

Izvolszky lemondása.

London, március 31. A *Times* pétervári tudósítója megcátolja *Izvolszky* visszalépését, de hozzáteszi, hogy ellene és Németország ellen egyre nagyobbodik az izgatottság.

Csak husvétig

Rendkívül mélyen leszállított árak mellett kaphatók az összes raktáron levő gyermek ruhák

Blau Armin és Társa **Batthyány-utca 2. ::**

— A berendezés minden elfogadható árban eladó. —

Montenegró a béke ellen.

Belgrád, március 31. A szkupstina délelőtt 10 órakor titkos ülést tart, amelyen a kormány jelentést tett a nagyhatalmak lépéséről. Efelől nagy vita van. A városban olyan hírek vannak elterjedve, hogy a montenegrói fejedelem közölte a szerb kormánynal, hogy nem helyesli Szerbia kaptulációját és megmarad álláspontja mellett. Illetékes körök megcáfolják Belgrádban ezt a hírt, a közönség körében azonban nagy az izgalom.

Aehrenthal gróf lesz.

Bécs, március 31. A külügyi válság békés elintézése a legnagyobb örömet Ferencz József királynak szerezte meg. Amikor Aehrenthal báró közölte vele a nagyhatalmak akciójának befejezését e szavakkal fordult a külügyminiszterhez:

Köszönöm önnek és munkatársainak, hogy öregségemnek ezt az örömet juttatta. Hir szerint Aehrenthal bárót a király legközelebb *grófi rangra fogja emelni*. A kitüntetések egész sorozata vár az osztrák és a magyar politika vezetőire, nemkülönben a hadsereg igen sok tagjára. A béke megkötésének emlékére a király Sarajevóban templomot építtet.

A debreczeni egyetem.**Uj jogi tanszék.****Az egyetemi küldöttség.**

Az egyetemi bizottság ma délelőtt ülést tartott, melyen két fontos dolog volt napirenden. Az egyik a debreczeni egyetem megvalósításának előmozdítása végett egy új program kidolgozása, másik egy új jogi tanszék felállításának bejelentése.

A tiszántuli egyházkerület meg akarja könnyíteni a debreczeni egyetem felállítását és ezért igyekszik a debreczeni főiskolát minél erősebben fejleszteni. A jogakadémia neveléstani és jogbölcseleti tanszékét mely sok heterogén tárgygyal van megterhelve, ketté választja. A tanszék tárgyai közül kiemeli a jogbölcseletet, etikát és nemzetközi jogot és ezen tárgyaknak a Kövesdy-féle alapítványból, mely ma közel 140 ezer koronát tesz ki, új tanszéket állít fel.

Az egyetemi bizottság a bejelentést örömmel vette tudomásul. Ezzel husz tanszéke lesz a debreczeni főiskolának, melyek közül tíz jogi, öt, teológiai és hat bölcseleti tanszék. Jövőre azonban két alapítványból felállítja az egyházkerület a modern-nyelvi és pedagógiai tanszékeket és így a földrajz, történelem, matematika, fizika és vegytan öt bölcseleti tanszéke kivételével a teológiai és jogi fakultások mellett a bölcseleti fakultás is teljes. Az egyházkerület ezen hiányzó tanszékek felállítását is programjába vette, mert ha ezeket felállítja, csonka egyeteme már lesz Debrecennek és annak kiegészítését kevés áldozattal megcsinálhatja a kormány.

Kovács József polgármester előterjesztette a bizottságnak, hogy 12 törvényhatóság jelentette be csatlakozását a kormányhoz menendő debreceni egyetemi küldöttséghez, köztük Pest-Pilis-Solt-Kiskunvár-

megye, mely a magyarság szempontjából azt tartja kívánatosnak, hogy a harmadik egyetem Debrecené legyen.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Ma délelőtt 11 órakor ült össze ismét az egyetemi bizottság *Weszprémy Zoltán* főispán elnöke alatt. Jelen voltak *Kovács József* polgármester, *Vecsey Imre* főjegyző, *Simonffy Imre* kir. tan. ny. polgármester, *Kenézy Gyula* dr. ifj. *Schwartz Vilmos*, *Freund Jenő* dr., *Márk Endre*, *Jászi Viktor* dr., *Ferenczy Gyula* dr., *Balkányi Miklós* dr., *Török Péter*, *Lestyán Adorján* kir. tan. közjegyző, *Somogyi Pál*, *Ronesik Lajos* főszámvevő, *Zellinger Ede*, *Jánosi Zoltán*, *Nagy János* dr., *Kardos László*, *Juhász Ignác*, *Burger Péter* dr., *Szentkirályi Tivadar*, *Fejér Ferenc* dr., *Biczó Gyula*, *Révi Nándor*.

Weszprémy Zoltán főispán megnyitja az ülést s eladja, hogy az ülés tárgya az egyetemi bizottság eddigi működéséről való leszámolás, továbbá s főképpen a *Kövesdy-féle* alapítvány sorsának megbeszélése.

Kovács József polgármester tájékoztatja a bizottságot az eddigi tevékenységéről. Mikor átadták a kultuszminiszternek az egyetemi emlékiratot, *Apponyi szives* ígéretet tett, hogy a legmelegebb érdeklődéssel tárgyalja a debreczeni egyetem ügyét. Ekkor előadták a miniszternek, hogy nagy küldöttség szándékozik a debreczeni egyetem ügyében nála tisztelegni. A miniszter azt válaszolta, hogy bár nincs szükség deputációra, ha mennek, elfogadja a küldöttséget. Előterjeszti, hogy a küldöttségben való részvételre felhívott törvényhatóságok közül, *Beregvármegyéből* még semmi értesítés sem jött, *Biharmegye*, *Nagyvárad*, *Hajdúvármegye*, *Hevesvármegye*, *Jásznagykunszolnokmegye*, *Szabolcsvármegye*, *Ugocsvármegye*, *Miskolc város* és *Pestpilisoltkiskunvármegye* azt az értesítést küldték, hogy szívesen résztvesznek a küldöttségben. *Békésvármegye* kijelentette, hogy a szegedi egyetem mellett foglalt állást, *Máramarosmegye* pedig a kassai egyetem mellett. Ezek után afelett kell határozni, hogy a küldöttség mikor menjen.

Kenézy Gyula dr.: A debreczeni egyetem felállításának az áll utjában, hogy a kormány egyszerre *három* akar felállítani. Ez pedig háromszoros költségbe kerül. Hogy a debreczeni egyetem értesítését biztosítsák, új ideát kell felvetni, új propagandát kidolgozni. Van egy programja, indítványozza annak kidolgozására és a bizottság elé való terjesztésre egy kis bizottságot küldjenek majd ki.

A bizottság az előterjesztést *Juhász Ignác*, *Kardos László*, *Jánosi Zoltán* és *Ferenczy Gyula* dr. felszólalásai után elfogadta és a program kidolgozására kiküldte *Weszprémy* főispánt, *Degenfeld József* grófit, *Kovács József* polgármestert, *Vecsey Imrét*, *Magos György* dr.-t és *Kenézy Gyula* dr.-t, azzal az utasítással, hogy április 20-ig terjeszték be jelentésüket.

A deputáció menetéről később fog határozni a bizottság.

Ezután áttért a bizottság a *Kövesdy-féle* egyetemi alapítvány tárgyalására.

Weszprémy Zoltán főispán amellel van, hogy egyelőre halasszák el a deputáció járását. A kormány a jövő évi költségvetésébe úgy sem állítja be az egyetem tételét, mivel másnemű nagy rendkívüli kiadásai vannak. A kormány egyszerre három egyetemet akar felállítani.

Mark Endre ragaszkodik ahhoz, hogy a küldöttséget szervezzék és a miniszter elé vezessék. Ilyen könnyen nem lehet lemondani az egyetemről. Ha könnyen tudomásul vennénk, — mondotta — hogy a kormány katonai célokra költötte el a pénzt, akkor ezután is így fog tenni. Nekünk kijelentés kell, hogy kapunk-e egyetemet, vagy sem.

Kovács József polgármester szerint akkor menjen majd fel a küldöttség Budapestre, ha a politikai helyzet tisztázódik.

Jászi Viktor dr. akadémiai igazgató előadta, hogy néhai *Kövesdy Imre* 1892-ben százezer koronás alapítványt tett egy egyetemi tanszék felállítására. Az alapító levelet azonban úgy fogalmazták, hogy az úgy megkötötte az alapítványt, miképpen az csak egy felállított és protestáns egyetem tanszék-alapítványul szolgálhat. *Minthogy* azonban az alapító intencióit teljesen fedi az, hogy a 138 ezer koronára felnövekedett alapítványból már most állítsanak fel egy jogbölcseleti tanszékét és mivel az alapító levél szerkesztője még él az oklevelet ennek beleegyezésével meg lehetne változtatni. A 6220 koronából kifutja egy jogtanár fizetése.

Az egyetemi bizottság egyhangulag kimondja, hogy az alapító oklevél ilyenformán való megváltoztatása fedi az alapítványtevő akaratát s abbéli óhaját fejezi ki, hogy az alapító örököse és a oklevél fogalmazója járuljon hozzá az alapító levél megváltoztatásához.

Ezzel az ülés véget ért.

Aktuális strofák.

*

Ballada

a világbéke születéséről.

*

Kuttfő: a Frankfurter Zeitung, amely szerint György herceg azért mondott le a trónöröklésről, mert a hadiköltségekkel két milliót eldözsölt.

Parfümös, gajdoló szüzek közt

Egy princ ölelteti magát.

Piros hajnalba, délelőttbe

Betaszítál egy éjszakát.

Párás, függönyös ablakokra

A nép illemtudón tekint.

S untig tejet csóvál a rendőr:

„Hej Györgye ricsajoz megint!”

„Több nőt, több pezsgőt, ronda pincér,

Ne fogyjon három reggelig! . . .

Allat . . . Ugy jársz, a hogy a szolgám!

A hadi költségből telik.

Ölelj, Valeszka . . . ujra, ujra . . .

Akár egy tigris, oly vadon . . .

Látod, szívem, ezért a csókért

Tíz ágyunak árát adom!”

Elissza a golyószórókat

S egy mázsa dum-dum löveget

S egy hadosztálynak eleségét

Költik el a háta megett.

Hazatámolyog . . . A király rátör

„Megint szégyent hozz rám csupán,

Alávaló lump, mit csináltál? . . .”

„— A világbékét, ó apám!”

Mulatság.

— **Az utolsó fillérestély.** A Vasutas Otthon elnöksége által rendezett fillérestélyek idei ciklusát az a nagyszabású estély fogja lezárni, melynek idejét április 3-ára tűzte ki a rendezőség. *Minthogy* a kör sajtó helyiségei immár szüknek bizonyultak az óriási érdeklődéssel szemben, az estély színhelye ezuttal is a nagy állomás I—II. osztály éttermeinek összes helyisége lesz. Az estély műsora ezuttal kivételosen szépen alakult ki, mert minden egyes zenei számot művészi képzettségű erők töltenek be. Ez

Képekeretelési vállalata olajfestmények és aquarell fényképek bekeregetését izléses kivitelben a legolcsóbb árban elvállalja.

BLATTNER GYULA Debreczenben,
Piacz-utca 69. sz. Megyeházával szemben.
Telefon szám 468.

Épület és díszmű üvegezési vállalatát ajánlja az építész és építőtő urak szives figyelmébe.

alkalommal fogunk gyönyörködni Mórász Sándorné urná, a legkitünőbb Lisztjátékosnak nyilvánosan már rég nem hallott művészetében, valamint a bájos Skornyak nővérek csodaszép táncában. Egy fiatal ügyvéd remek gondokaszámokkal, egy szatmári mérnök tüneményes hegedűjátékkal, két helybeli ifjú gyönyörű ének-hegedű kettőssel járul a műsor gazdagításához. Azonkívül lesz kacagató felolvasás és szavaltat is.

— **Hadházi iparcsifák mulatsága.** A hajduhadházi iparos ifjuság az iparoskör felszerelése javára április 3-ikán a vendéglő nagytermében műkedvelő előadással egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Színre kerül: A gyimesi vadvirág című népszimű. Beléptidj: a négy első sorban 2 kor., a többi sorban 1 kor. 60 fillér állóhely 1 kor. 20 fillér. Az előadás este 8 órakor kezdődik.

Kritika Zilahy felett.

A színházi bizottság elégedetlen.

A színházgató beváltatlan ígéretel.

A színházi bizottság mai ülésén kemény kritikában részesítette Zilahy Gyula színházgatói működését. Kifejezést adott ezáltal a bizottság a közönség nagyfokú elégedetlenségének és a *Debreceni Független Ujság*-ban is többször hangoztatott azon általános véleménynek, hogy Zilahy helytelenül vezeti a különben kiváló tagokkal dícsérvő társulatot és a közönség igényeit teljességgel negligálja.

A mai ülés, melyen a bizottsági tagok kivétel nélkül erős igazságokat mondtak Zilahy szemébe, meggyőzhette a színházgatót, hogy már mindenki tisztában van az ő taktikájával, mely a mindent ígérésben és semmit be nem váltásban nyilvánul. Legalább a szezon hátralevő részét igyekeznek türethetővé tenni.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Szilágyi Imre, Kernhoffer József, Domahidy Elemér, Komlóssy Dezső, Komlóssy Arthur, Márk Endre, Vecsey Imre főjegyző, Tóth Emil dr. jegyző,

(A magyarellenes Erdészleány.)

Napirend előtt Komlóssy Arthur szóval fel. Március hónapban egy operettet adott elő Zilahy Gyula, az *Erdészleány* címűt. A darab muzsikájáról, mely sok helyről van összelopkodva, nem szól. De maga a darab szövege magyargyalázó, mely mélyen sérti a magyar önértet. Csodálkozik, hogy Zilahy előadta. Azt javasolja, tiltsák le a debreceni színpadról. Szóvá teszi a *Drotnéki táviró* című darabot is, mely nagyon rossz, Zilahy előadta, bár a budapesti színházak műsorán nem szerepelt és be sem mutatta előzőleg.

Márk Endre: Ennek a darabnak oly nagy dobot vertek, mint kevés darabnak és kitűnt, hogy gyenge darab és amellet magyarellenes tendenciájú.

Zilahy Gyula: Az „Erdészleány“-t mindenütt adják ma. Különben is József császárt szerették a magyarok és viszont. (Nagy derűlttség.)

Márk Endre: Igen, annyira, hogy megakart bennünket németesíteni.

A bizottság figyelmezteti az igazgatót, hogy huzzálja meg a darabot.

(Az elnyújtott szezon.)

Komlóssy Dezső azt teszi szóvá, hogy még 36 béreltszám van hátra. Ha így ha-

lad az igazgató, május 14-ére játszá le a béreleteket.

Zilahy Gyula ezután beterjeszti az áprilisi műsort.

(A nagy ígéretel.)

Márk Endre: A fővárosi erők közül csak Blahánét lépteti fel az igazgató. A vidéki színházgatók egyre másra vendégszerelgetik a kiváló fővárosi erőket. A közönség nincs megelégedve Zilahyval. Igyekeznie kellene neki ezt pótolni vendégszerelgetéssel. Azután, milyen előadást produkál? *Allandó szerep-nemtudás* és más nyögés hallható a színpadon. Zilahy most éppen úgy tesz, mint tavaly, *ígér, ígér fényes dolgokat és semmit sem vált be.*

Zilahy Gyula: Van szerencsém visszatartatni azt a vádat, hogy színpadomon nyögések hallhatók. Az nem nyögés, hanem elsőrendű társulat munkája.

Kovács József polgármester: A bizottsági tagoknak joguk van kritikát gyakorolni az igazgató működése felett.

Komlóssy Arthur: Mi nem ilyen vendégszerelgetéseket kérünk, mint amelyet Zilahy bemutatott. — Elsőrendű fővárosi erőket!

(A mozgó műsor és az áprilisi műsor.)

Márk Endre: Zilahy az egész évad alatt ígéretelben utazik. Ha ígéretelket tett, be is kellett volna azokat váltania. A *műsor nem elég gazdag*, minek Zilahy áldozatkészségének hiányá az oka. Azután itt vannak az *örökös műsorváltások* és egyéb bajok.

Domahidy Elemér: Az áprilisi műsort nem veszem tudomásul, mert aggályaim vannak vele szemben. A színházi bizottságra Debreczen város közönségével szemben nagy felelősség hárul. *Uton-utfélen halljuk a rosszaló kritikákat* a színházzal szemben s ebből reánk is hárul, mert a mi gyengeségünknek mondják, hogy nem lépünk fel erélyesen az igazgatóval szemben. Indítványozom: a *műsort ne vegyük tudomásul*, hanem kötelezzük az igazgatót, hogy *elsőrendű művészi erőket vendégszereltesen.* (Élénk helyeslés.)

A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta.

(Az új primadonnák.)

Komlóssy Dezső: A szerződés értelmében tartozik az igazgató az új társulat névsorát bemutatni.

Zilahy: Még nem mutathatom be.

A bizottságban élénk felzudulás támad. Többen indulatosan mondják:

— Ez mégsem járja!

— Micsoda eljárás ez?!

Komlóssy Arthur: Az igazgató eljárásán meg kell ütközni. Zilahy a közönség által megkedvelt *Rózsa Lilit*, *Zsigmond* Annát elbocsátja és a közönség nem tudja, kiket kap helyettük. Azzal a hittel jöttek a mai ülésre, hogy Zilahy bemutatja a névsort. Mikor fogja bemutatni? Májusban? Akkor megint azt mondja, hogy nem kapott megfelelő primadonnát és szerződöt egy harmadrendű színésznőt.

Zilahy erre bemutatja a két szerződött primadonna, *Zilassy Etel* és *Bárdos Irma* fényképeit és szerződéseit.

Komlóssy Artur: Ki ismeri őket?

Zilahy: Elsőrendű primadonnák.

A bizottság ezután kimondja, hogy *megütközéssel vette tudomásul, hogy az új névsort még nem terjesztette elő Zilahy és felszólítja az igazgatót a névsornak öt nap alatt való beterjesztésére.*

Zilahy Gyula kérelmet terjeszt elő az iránt, hogy a szezon végén vasárnap estén is tarthasson rendes béreltes előadásokat, mivel a kisbérlet már lejár és a színházi szezon hosszabbra nyulik.

A bizottság a kérelmet elutasítja.

Az ülés fél hét órakor véget ért.

HIREK

— **A főrendiház ülése.** A főrendiház holnap ülést tart, melyen a kongrua javaslat kerül a főrendiház elé.

— **Obrenovics Milán öröksége.** Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy *Obrenovics Milán* 300 ezer koronát örökölt egy dúsgazdag nagybátyjától, aki Konstantinápolyban volt bankár, de csak azzal a feltétellel, ha visszatér anyjához és a bankban fog állást vállalni. Milán azonban erre nem hajlandó és peres uton akarja elérni azt, hogy a feltételek nélkül kapja meg az örökséget. Milán már át is adta ügyét egy budapesti ügyvédnek.

— **Az Ehrlich-iskola hangversenye.** Erlich József zenetanár tegnap délután a Bika-szálloda disztermében nagy érdeklődés mellett mutatta be tanítványainak haladását. A szép, kidolgozott játékoknak egész sorát hallottuk. Különösen kitűntek: Fekete Margitka, aki Konutsky egyik igen nehéz darabját játszotta meglepő technikával s biztossággal és Glück Zoltán érzéssel előadott hegedűszámával. Tetszett még Eisler Ella kidolgozott zongorajátéka, Müller Lilike kifogástalan előadása. Jók voltak Vásárhelyi Erzsike, Balogh Berta, Gyarmathy Miklós, Sopronyi Ilonka. Fegyelmezett, szép összjátékukkal élénk tapsokat érdemeltek ki Aszódy Magda, Aszódy Miklós; az előbbi zongorán előadott spanyoltáncával nagy haladásról tett tanúságot, az utóbbi pedig hegedűjátékával tűnt ki. továbbá: Czeglédy Béla, Tóth László, Léhmann László, Urbanovics Miklós, Fráter Sándor, Fischer Rezső, Czobor Béla. Ehrenfeld Erzsike szép solójátéka élénk tetszésre talált.

— **Mandl-Mérő Béla sorsa.** Budapestről táviratozza tudósítónk: Szomorú „szójátékhumorista“ elősködött már hónapok óta Budapesten. A jobb sorsra érdemes szerencsétlen ember hol mint lapszerkesztő, hol mint hírlapíró, néha mint hirdetési ügynök, leggyakrabban mint konferenszié szerepelt külvárosi kávéházakban. Azonban a humor nem jól jövedelmezett és dícsőségből nem lehet megélni. A humorista, Mandl Mérő Béla, akit a debreczeni szereplésből itt is ismernek, a VII. kapitányságra került, ahol kidült róla, hogy Budapestről ki van tiltva. Meg nem engedett visszatéréséért megbüntették és Budapest elhagyására udvariasan felkérték. Szegény Mérő-Mandltól kitelik, hogy miután a humorral esődbe jutott, ezen túl valami munkát vállal.

— **Nagy tüzvész.** Zsolnáról táviratozzák: Zsolnaerdőd községben tegnap újból nagy tüzvész pusztított. Negyvennél több ház és melléképület esett a tüz martalékává. Elpusztult az új iskola és igen sok szarvasmarha. A lakosságot annál inkább sújtja a szerencsétlenség, mert hat év előtt is tüz pusztított és az egész községet elhamvasztotta.

— **Halálos szerencsétlenség a Homokkertben.** Ma délután Huszty István homokkerti taligás meglehetősen becsipve baktatott hazafelé a kertsoron a taligájával. A lova valamitől megijedt és megbokrosodott, aminek következtében a könnyű jármű felborult és a ló alá került mely öt agyonnyomta. A szerencsétlenséget csak akkor vették észre, midőn már nem lehetett segíteni Husztyt, kit halva szállítottak lakására. A debreczeni ügyészséget értesítették a halállal végződött szerencsétlenségről.

— **Házasságok.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban ma a következők kötöttek házasságot: Nagy László ref. géplakatos—Csósz Eszter ref., Tóth

70,000 drb cement tető cserép jutányos áron kapható, esetleg kis mennyiségben is **LUKÁCS VILMOS és TESTVÉREI** DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. szám. — Telefon 308. szám.

Ferenc ref. kefégyári munkás—Szepesi Julianna ref., Marosán János gör. kath. bádógos—Tóth Borbála ref., Nemes Ferenc ref. bérlő—Győri Lidia ref., Balaskó István ref. napszámos—Kerecsi Mária ref., Pál Sándor ref. asztalos—Szathmári Eszter ref. — Házasági kihirdetés végett jelentkeztek: Pócsi Gábor ref. bádógos—Kertész Erzsébet ref.

— **Bucusu.** Szombathelyre történt áthelyezésünk a kalmából minden jó barát és ismerősünknek, akitől az idő rövidsége miatt nem búcsúzhattunk, ez uton mondunk barátságos búcsúszót. Istén veletek! **Halmos János és családja.** D. debrecen, 1909. április 1-én.

— **Baleset munkaközben.** Szabó Antal debreceni géplakatos segéd ma a vágóhídon a fagyasztó gép mellett dolgozott. A gép szelepe a melegtől valahogy szétpattant és a kitóduló gáz miatt eszméletét elvesztette. A mentők csakhamar életre keltették a fiatal embert, akinek állapota nem veszélyes.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: özv. Bodnár Mihályné ref. 67 éves, Náházi Eszter ref. 8 éves, Béke Julianna ref. 12 hónapos, Halász Károly ref. gimnáziumi tanuló 13 éves, Fehér Béla ref. mázoló 39 éves, Rácz István ref. cipész segéd 19 éves.

— **Akin nem fog a büntetés.** Nagy népesödület okozott ma a kenyéripiacon egy zsebmetész asszony elfogatása, akit akkor csípett meg a rendőrség, amikor éppen Nagy Jánosné zsebéből három koronát kilopott. A rendőrségen a vallatás alkalmával kitént, hogy a zsebtolvaj **Macula Róza**, aki csak tegnap szabadult ki a törvényszék fogházából, ahol 7 és fél hónapot ült ugyan csak zsebmetészs miatt. Még a fogházi elbocsátó levelet is megtalálták a zsebeiben. A züllött asszonyt átkísérték az ügyészség fogházába.

— **Osztálysorsjáték.** Budapesti tudósítónk sürgönyzi: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számú sorsjegyek nyertek:

60,000 koronát nyert: 104353.
25,000 koronát nyert: 102642.
5000 koronát nyertek: 8808 37222
99626 122609.
2,000 koronát nyertek: 2828 8069
10421 12295 15675 19823 27075 36738
40507 40846 41663 41223 47013 57911
58667 59904 61861 63841 67295 68062
76800 76881 83516 88593 89055 100463
102956 106693 109677 110805 111685
112446 114457 115755 122795.

1000 koronát nyertek: 676 717 1043
1472 5732 7110 7578 10189 14817 15355
18431 19091 19812 19762 23697 25856 25831
26181 27069 35987 36185 30613 41069 42 81
46267 46409 49201 54749 57570 58666 60749
65536 67895 79935 82644 86662 91410 93475
98368 99660 100576 171705 103179 105661
111017 112028 114675 116574 119931 122455.
500 koronát nyertek: 2229 5641 7072
9337 10742 11707 13409 14065 14203 15687
16817 17355 17869 21034 21054 23578 23741
24704 28145 31686 32046 34438 35296 35324
39382 40326 42205 44155 50062 51074 51300
51517 52017 53278 53977 54555 57120 62370
66312 69714 71066 75920 78419 80317 80783
81130 82210 92219 88902 89448 89674 90195
90478 91921 92110 92341 92971 93167 93248
83851 94609 192154 104661 105916 106758
110721 111513 112369 117162 118123 119812
12 126.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Köztudomásu,** hogy husvéti illatszerek, locsoló különlegességek legolcsóbban szerezhetők be a központi drogueriában városház épület Piacz-utca 20 sz. Illatszeregyjónságok kirakatát mely valóban feltűnést kelt megtekintésre ajánljuk t. olvasóinknak.

— **A szőlős gazdák** figyelmét felhívja a Szőlő és bortermelő szövetkezet igazgatósága, hogy a „Novator“ szőlőmolyirtó gép működését a Novator-betéti társaság képviselője Tolvay János ur Budapestről szombaton, április 3-án délután mutatja be a szőlőre epen Gyülekezés a Közgazdasági banknál délután háromnegyed 4 órakor. Kirakatainak megtekintését kéri Halmágyi Sámuel

A husvéti ünnepek

közvettedvel ajánlom a nagyé demü közönség b. figyelmébe

husvéti tojásokban

diszan felszerelt cukrászdát, **egyszerűtől a legdiszesebb** kivitelben **jutányos árak mellett,** továbbá elvállalok a husvéti ünnepekre: **mákos és diós patkókra, fagyalt-ra, parfaltra, krémekre, mindenemü tortákra és süteményekre** meg rendeléseket úgy helyben mint vidékre a legnagyobb figyelem mellett Tisztelettel

Riesz Lipót

czukrász
Debreczen. Telefon

GYÜMÖLCSFAK

kiváló szép dus gyökérzettel, 2-3 éves koronával, minden talajban biztosan megerednek

Almafák 16 legjobb faj, — **Körtefák** 12 legjobb faj. — **Szilvafák** boszniai berzencei. **Cseresznyefák** — **Meggyfák** — **Birsalma** magastörzsü, 1 darab 160-2. — koronáig. **Kajszinbarackfák** — **uszibarackfák** — **Magastörzsü pöszméte.**

ÁRAK: I. rendü kiválóan erősek, darabja 1.20 fillér. 10 drb 11 kor. 100 drb 100 korona.

II. rendü gyengébb, de egészséges, szép koronával, darabja 1 kor. 10 drb. 9 kor. 100 drb. 80 korona.

Rózsák 2 éves, nemesítés, edzett, erős koronával, 10 drb. 18 korona.

Kontok Géza

kereskedelmi kertészetében.
Minták megtekinthetők
a Kossuth-utcai üzletben.



Kerékpározók

mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szándékozik venni **saját érdekében** cégemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. Raktáron tartok elsőrendü

kerékpárokat,

valamint mindennemü alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításokat kedvező fizetési feltételek mellett eszközök. **Varrógép, gramaphon és villamossági cikkek** raktára és mindezek raktára.

B pártfogást kérve, tisztelettel **Geller Henrik,** ezelőtt Geller és Németh Debreczen, Hatvan-u. 8.

NOXIN



A legjobb
ozlpo-
krém

NOXIN

Minden jobb üzletben kapható
HOCHSINGER TESTVERER BUDAPEST.

A Debreczeni Trágyagyár részvénytársaság

ügyvezetői állás

betöltésére pályázatot hirdet. A pályázóktól megkívánják a könyvvezetésben és levelezésben való teljes általános üzleti jártasság. A szakmában v jártasság és a német nyelv bírása előny. Az állást elnyerni óhajtok zive: jenek felszerelt részletes pályázati: kati tési igényeik megjelölése mellett poro László takarékpénztári vezérigazgató ó gatósegi alelnök címere f megküldendő.

Az állás **mielőbb** lehetőleg **szűroesen** foglalandó.

Az igazgatóság.

KÖZPONTI DROGUERIA

Piacz-utca 20. Városház épület.

Legolcsóbb, legjobb b. vásárlási forrás

Husvéti illatszerekben

és

locsoló különlegességekben.

Illatszerek deka számra kimérve is kaphatók.

Telefon 292. szám.

Színház után „Angol Királynő“

Leg

Ügyes festő a görög Ugyan

Ügyes van vétetnek Ugyan

Ha nincs valteritő nagy sz férfi és vagy fogva o denkine bevásárl Salamor

Hat szobá továbbá

Eladó föld roshoz dön a parozel sdó. E szám a

Pénz

vóságre, s N. O. 18.

Kalapos alakítá Lajos F

Motoros b dősu mo L.-nál S

Tiszta közönsége

pás

József

van és tisz és lehető Becs

Szakk mérleg kat, gy számol

Zal

3 havi nőtte Beiratás 42. sz.

Pály

A „sege“ le titkári áll

Ezer fizetéssel nyereséhs zásban te

Az a Tóth Istv 16 sz. aj

Böve hivatalos városi bé alatt nyer

Tav

NEUMA

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

Ügyes festősegédek felvételére a Nyíregyházán a görög katolikus egyház épületén. Ugyanott jelentkezhetni Mithalernél.

Ügyes varrónők azonnali belépéssel felvétetnek Vanger Sándor Batthyányi-u. 1. Ugyanott tanuló lányok.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke függöny, futó és nagy szabgyegre, Páplán és flanel takarók férfi és női felöltők, kéz férfi fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinnek saját érdeke, hogy a próba bevásárlást eszközöjén Tisztelt Kaiser Salamonn.

Hat szobás lakás Egyház-tér 13. sz. alatt továbbá 2 butorozott szoba kiadó.

Eladó földbirtok. Debreczen határában a városhoz 5 kilométer távolságban az Újfaludön a Monostorpályi útfélen 75 hold föld parcelláz a, avagy egészben azonnal eladó. Érkekezhetni József kir. h. utca 22 szám alatt.

Pénz kölcsönt 4-5% minden nagyágban esetleg jótállat nélkül adós levélre, váltóra, fekvőségre, stb. részletfizetésre is ad A. Antrop, Berlin N. O. 18. Válaszbélyeg.

Kalapos műheiyem férfi és női kalapok át alakítását a legjobban eszközli. Békés Lajos Piac-u. 46.

Motoros bicikli odakocsival kitűnő működésű modern fe szereléssel eladó Rakottay L.-nál Szoboszlón. 56

Tisztelettel értesitem a pászkafogyazó közönséget, hogy

pászkasütőházam
József kir. herceg-u. 62. sz. alatt van és tisztán kezelt mindenféle minőségben és lehetőleg jutányos árban kapható.
Becsés pártfogást kér

Feldman B.

Szakképzett irodai munkaerőket: mérlegképes könyvvezetőket, gyorsírókat, gyönyörű írásu levelezőket, gyors számolókat lelkiismeretesen kiképez, előkelő cégeknek ajánl

Zalai Márk tanár

3 havi könyviteli szaktanfolyama felnőttek számára. Kezdeté április 3. Beiratás naponta 10-12-ig (József kir. hg. utca 42. sz. udvarkerti lakás.) Tandíj 60 korona,

Pályázati hirdetmény.

A „Debreczeni Építőiparosok szövetsége” lemondás folytán megüresedett titkári állásra pályázatot hirdet.

Ezen állás 1600 korona évi kezdő fizetéssel van javadalmazva s annak elnyeréséhez a levelezésben és fogalmazásban teljes jártasság kívántatik meg.

Az ajánlatok **1. év április hó 7-ig** Tóth István elnök címére Péterfia utca 16 sz. ajánlott levélben küldendők be.

Bővebb felvilágosítás a szövetség hivatalos helyiségében Simonffy utca I/b városi bérház I. emelet a hivatalos órák alatt nyerhető.

A végrehajtó bizottság.

Tavaszi czipő és kalap ujdonságok

NEUMANN TESTVÉREK cégénél, a Tisza palotában. Telefon 434.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség becses tudomására adni, hogy **Debreczenben**

Darabos-utca 28. szám

alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő angol és francia

női ruhakészítő divattermet

nyitottam, ahol is elvállalom ezen szakmába tartozó összes munkák készítését a legrövidebb idő alatt s

olcsó árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve,

vagyok mély tisztelettel

Váradi József,
női szabó.

Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi XIV. t. cz. XV. §-a értelmében mindazon zálogtárgyak, melyek 1908. év október hó 15-ig elzalogosítottak, u. m. ruhaneműek 33106 számtól 34556 számig, arany és ezüst 21844 számtól 23365 számig és azok sem kiváltva, sem meghoszszabbítva nem lettek, **1909. évi április hó 14-én délután 2 órakor** a zálogintézet helyiségében az iparhatóság közbenjöttével elárvereztetnek.

Kohn Henrik

Központi Zálogház Intézete

Kossuth-utca 15.

Figyelem!

Valódi szegedi édes nemes és rózsapaprika különlegeségeimet ajánlom a melyen tisztelt háziasszonyok, vendéglősök és hentes urak figyelmébe. Eladás postacsomagonként és nagy mennyiségben is. Ugyanott olcsó bevásárlási forrás mindenemű fűszerárakban. Tessék bizalommal próbarendelést csinálni.

Lindenfeld J. Jenő

fűszer és gyarmatárú nagykereskedésében
Rózsater 2. Pénzügyi palota.

Írógép-képviselet

Elsőrangú gyártmány Debreczen város és kerülete részére átadó. Ajánlatok „Z. J.” jelleg alatt Budapest főposta restante küldendők.

Kerékpárosok figyelmébe.

Értesitem a kerékpáros urakat, hogy a tavaszi szezonra már megérkeztek a legjobb gyártmányú **Helical Premier**

Alfa kerékpárok.

Nagy javító műhelyemben elvállalom minden e szakmába vágó munkákat, u. m. javítást, nikkelezést, zománczozást.

Előnyös és szolid kiszolgálás.

GEDÓ ADOLF varrógép, kerékpár és alkatrészek nagyraktára
Debreczen, Piac-u 56. a vármegyeháza mellett

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár.

Meglepő szép tavaszi ujdonságok érkeztek

Női divatkelmekben, Voile

de laine selyem szövetek, ruha vásznakban.

Óriási választék

: napernyőkben.

Goldstein Karolin

orvosilag elismert mellfűző műterme

Debreczen, Piacz-utca 61.

Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 6 óra alatt készít legkényelmesebb



midert

kitűnő egyenesstartókat

Kirakatba készült fűzőket félárban adom el.

Óriási raktár kész fűzőkben **legolcsóbb árakban.**

Hatóságilag engedélyezett

végeladás

az Ernyőgyárban.

Az üzlet teljes felosztása miatt mélyen leszállított árak

MERKLER SOMA,
DEBRECZEN, Piacz-utca 28. szám.

1 pár Chevro női félczipő 3.— frt.
1 pár Chevro női egész czipő 4.— frt.
1 pár Chevro férfi félczipő 4.— frt.
1 pár Chevro férfi egész czipő 4.75 frt.

1309/1 1-2 old.
Viepesutobol

Női czipőket **Telefon 602.** **Férfi czipőket**
 nagy választékban, nagyon olcsón

csak GLÜCK EDE
 czipő üzletében vehetünk

☛ **Kossuth-utca sarkán. A kistemplommal szemben.** ☛
Tessék meggyőződni!

Gyermek czipőket **Telefon 602.** **Fiu czipőket**

Szép keztyűje
 csak úgy lehet, ha

Schön Sándor
 keztyű, kötszer és orvosi műszertárában
 szerzi be

Debreczen, Piacz-u. 12 (Stenczinger ház.)

Szives tudomására hozom a n. érdemű közönségnek, hogy a tavaszi szezon be-
 álltával mindenféle

anyag és festék
 árukkal üzletemet ujjonnan berendeztem és azokat a legolcsóbb árban bocsájtom a fogyasztó közönség részére.

Festők, mázolók
 és a szakmába vágó iparosok külön árkedvezményben részesülnek.

Araim versenyképesek bármely más céggel, az árunak jó minőségéért szavatolok. Szives pártfogást kér

Blumberger Gyula
 festék kereskedő
 Hatvan-u. 13. **Telefon 621.**

Prelovszky András
 ☛ **uri szabó üzlete- és egyenruházati intézete** ☛
Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

Megérkeztek a tavaszi öltöny- és felöltő szövet különlegességek, melyeket a

legelegánsabban
 készítik el.

Készítik egyszersmint **alkalmi-, salon-, smoking-, fraköltönyök és lovagló britses nadrág különlegességeket.**

Kovács Gyula és Társa **női és gyermek felöltők divatterme**
Debreczen, Főter 55. sz.
 ☛☛ (Hungária kávéház mellett). ☛☛

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hczni, hogy a tavaszi idény újdonságai legszebb választékban divattermünkbe raktáron vannak, melyek megtekintésére b. látogatásukkal szerencsétetni méltóztassanak.

A tavaszi idény újdonságai:
 Sima és angol hosszú palettók. Ottomán selyem kabátok, kimonok, divat gallérok.

Leány és gyermek felöltők.
 Costümök és divat aljak minden színben. Szövet, delaine és mosó pongyolák. Jouponok. Csipke túll, selyem és szövet blousok.

Még számos itt fel nem sorolt czikk, melyek nagy választékban raktáron vannak, a legolcsóbb szabott árak mellett szereshetők be.

Nyomatott. Hottigauin és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. szám, a főpóstával szemben.

kor
bék
dás
ter
uja
e c
Kel
ren
vér
szá
a k
kan
üsz
bet
a m

Wel
e fe
hek
orsz
am
még
sze
csa
a fe
kult

Az
min
terel
hová
rülte

rebe
pegv
az e
az u
öket
napo

az a
szon
özve
lakot

godt,
nem
beha
totta

gorá
hog
ték

Epi
tásár
gazd
ban
végz

Kivá